MPSI — Physique-chimie TP27 : Dosage potentiométrique

TP27 : Dosage potentiométrique

1 Objectif du TP

Dans ce TP, nous allons mettre en ceuvre un dosage potentiométrique, c’est une type de dosage dans lequel on
repere ’équivalence en mesurant le potentiel de la solution par rapport au potentiel d’une électrode de référence. Nous
allons doser une solution acidifiée de sel de Mohr. Le sel de Mohr est un composé de formule ((NHy)2Fe(SO4)2, 6 H2O)
de masse molaire M = 392 gmol ™" qui permet de conserver de facon stable les ions Fe*t qui sinon s’oxydent en ions
Fe*' au contact de Dair.

2 Préparation du dosage
e Peser précisément environ (ou environ exactement) 4g de sel de Mohr. Il n’est pas nécessaire de prélever exac-

tement 4 g, mais il faut connaitre précisément la masse prélevée.

e Utiliser le solide prélevé pour préparer une solution aqueuse dans une fiole de volume V' = 100 m¢. Quelle est la
concentration attendue de la solution préparée ?

e Dans un bécher de 150 m¢, introduire V' = 10 m/¢ de la solution préparée précédemment (prélevés & la pipette),
environ 80 m¢ d’eau et enfin 10 m¢ d’acide sulfurique de concentration 1 mol /=1 (prélevés a 1’éprouvette graduée
directement sous la hotte). Attention, pour diluer de 'acide concentré, il faut toujours verser l’acide dans I’eau
et jamais I’eau dans ’acide, car la réaction de dissolution de ’acide dans l’eau est trés exothermique et peut
provoquer des projections.

Nous allons doser la solution de sel de Mohr par une solution de permanganate de potassium (KT + MnO, ) de
concentration ¢’ = 2,00.1072 mol £~ 1.

e Ecrire la réaction de dosage et justifier qu’elle est une bonne réaction pour effectuer un dosage.

e Ecrire la relation entre les concentrations et volumes a 1’équivalence. Déterminer la valeur attendue du volume
versé a I’équivalence.

3 Dosage

Pour mesurer le potentiel de la solution, on y plonge une électrode de référence, elle permet de former une pile entre
la solution que l'on étudie et un couple oxydant/réducteur qui se trouve dans la pile et dont on connait le potentiel.
Les électrodes possibles sont :

e ¢électrode au calomel E.of = 0,241V ;
e électrode d’argent (la plus probable) F,of = 0,225V ;

e électrode au sulfate mercureux (la moins probable) Fyos = 0,651 V.

La figure ci-dessous montre le schéma d’une électrode de référence d’argent.

N

Fil d’argent

Revétement de AgCl(s)

Solution de KCl saturée (et de AgCl)

o Verre frité (porreux)
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e Tracer le potentiel E de la solution (et non la différence de potentiels mesurée) en fonction de V' le volume versé.
e Déterminer le volume versé a ’équivalence Vq.

e En déduire la pureté du solide utilisé (sous la forme d’un pourcentage).

e Déterminer expérimentalement les potentiels standards des deux couples mesurés, comparer aux valeurs tabulées.
e Aurait-on pu acidifier la solution avec de I'acide nitrique ou de ’acide chlorhydrique ?

e Qu’observe-t-on dans le bécher en plus de la coloration violette ? Expliquer. En déduire pourquoi, méme lorsque
c’est le permanganate qu’on dose, on le met toujours dans la burette ?

Dans le tableau ci-dessous, on donnes quelques valeurs de potentiels standards :

Couple  Fe** /Fe*™ MnO, /Mn*" Cly(g) /Cl (aq) NO3z /NO(g) MnOy(s)/Mn*t [Fe(SO4)]" /Fe(SO4)

E°(volt) 0,77 1,51 1,36 0,96 1,23 0,71

20232024 page 2/7]



	Objectif du TP
	Préparation du dosage
	Dosage

